# 律师周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

### 主笔风话

### "碰瓷"小心自身难保



各种"碰瓷"现象在生活中时有发生,人们一方面 对其深恶痛绝,另一方面却 又无可奈何,因为法律层面 缺乏明确的界定和指引,司 '小恶"追究违法乃至犯罪的

法机关对这类"小恶"追究违法乃至犯罪的 法律责任往往较为谨慎。

近日最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发了《关于依法办理"碰瓷"违法犯罪案件的指导意见》,进一步明确了惩治"碰瓷"违法犯罪行为的法律适用,公检法部门间的分工配合,以及定罪量刑等问题。

从《指导意见》来看,"碰瓷"可能涉嫌的罪名包括诈骗、保险诈骗、敲诈勒索等十多个。再想"碰瓷",恐怕就得小心自身难保了!

陈宏光

### ■一周律事

### 司法部

### "律师身份核验平台"试运行

为便利律师参与诉讼活动,在最高人民 法院的支持配合下,司法部推出的"中国律 师身份核验平台"近日开始上线试运行。

律师只需要在微信小程序中检索"中国律师身份核验",通过人脸识别验证律师身份后,即可使用"亮证"和"扫一扫"功能。这是司法部推进律师管理信息化的重要举措,旨在通过信息化手段完善便利律师参与诉讼机制,依法保障律师执业权利。

小程序中的律师电子执业证内包括律师 姓名、执业机构、执业证号、年度考核、执 业状态、律师照片等,该小程序依托全国律 师综合管理信息系统建设,保持数据的同步 更新。同时,相关部门也可以通过该小程序 在线完成对律师身份信息的校验和核查。

据悉,司法部将与最高人民法院、最高人民检察院紧密协作,以"律师身份核验"为基础,深入拓展应用场景,为广大律师提供身份信息授权、执业行为确认等更多线上服务,最大程度便利律师参与诉讼。

## 辩护称"定罪量刑正确" 律所回应并非正式版本

据《新京报》报道,近日 网上流传的一份律师的《辩护 意见》显示,一起被告人贩卖 毒品罪上诉一案中,辩护律师 林维清指称自己的委托人是 "宵小之辈""邪恶之徒"。有 律师同行指出如此辩护有悖职 业道德。

10 月 19 日,林维清所在 的浙江六善律师事务所的一名 工作人员告诉记者,该份《辩 护意见》是林维清的文学作 品,并非递交给法院的正式版 本。

### 辩护意见 被指有违职业道德

这份《辩护意见》是用古 文写作而成,文本的抬头为 "尊敬的合议庭:敬启",落款 为:"此致浙江省高级人民法 院",文末还有辩护律师林维 清的署名及其印章。《辩护意 见》文中显示,林维清是被告 人胡某某贩卖毒品罪上诉一案 的辩护律师。

文中介绍,被告人胡某某 称,两年前其母亲去世,其父 亲常年有疾病,自己没有妻儿 日有糖尿病。

对于本案,林维清发表了辩护意见,其中提到,"可怜之人,必有可恨之处""凡不悔其罪,不善其心之人,只能以刑罚诛其恶行恶念""宵小之辈,为己之利,冷漠公义;甚有邪恶之徒,杀人贩毒,泯

辩护意见

尊敬的合议庭: 敬启!

被告人 " 贩卖毒品罪上诉一条,2020 年 10 月 10 日浙江省 法律援助中心指派本辩护人为其二审法律援助律师,为其依法提供刑 事辩护援助。

辩护人接受指派后,及时办理相关手续,认真阅读一审案卷,认 真研究毒品犯罪刑事法律司法解释文件,并于 2020 年 10 月 16 日, 依法会见上诉被告人起

现就本案起户 二四方,发表以下辩护意见,谨供参考。

一、"小人之狱,必以情。"

据. 自述: 两年前其母亲去世,其父亲常年疾病,自己没有 妻儿且有糖尿病,自己有少用少吸毒品。

俗话讲: "可怜之人,必有可恨之处"。辩护人认为: 小大之狱, 应查民情民心: 但自古律法只对心地善良之人宽饶其情。

二、"法立于上,教弘于下。"

刑法规五百之罪, 厉放火、杀人、贩毒等重恶之刑。实为维天下 公益; 实为立刑以教民从善远罪矣。法立于上, 教弘于下。凡不畏苍 生, 不畏法律之民; 凡不悔其罪, 不善其心之人, 只能以刑罚诛其恶 行恶念。

三、"时之所宜,民之所安。"

一百八十年前林则徐"虎门销烟"之伟举,憾因清廷腐朽,速归 于败。侵略者用鸦片腐我国民之体,用枪炮碎我壮丽山河。近代吾国 吾民,百年之苦难,历忆尤痛,山河悲泪。

华夏子孙,流血牺牲,几代奋进,终于站起来、富起来、强起来。 自十八大以来,"抓贪腐、除黑恶、惩犯罪、图发展、兴民生"。时 之所宜,民之所安矣。然有宵小之辈,为己之利,冷漠公义;甚有邪 恶之徒,杀人贩毒,泯灭人性,实为国之忧、民之害也,安可恕乎?

网传的"辩护意见"引发律师热议。

资料照片

灭人性"。

在发表辩护意见后, "辩护 人认为一审判决认定事实清楚, 证据确实充分, 法律适用正确, 定罪量刑正确"。 这份《辩护意见》在网络热 传后引发热议,不少律师表示如 此辩护有悖职业道德。还有律师 认为"辩护律师岂能充当第二公 诉人"

### 律所回应 非递交法院正式版本

有消息称,林维清系浙江省 律师协会刑事委员会副主任委 员。

10月18日,杭州律师协会 对此回应称:经核实,林维清律师从未担任过浙江省律师协会或 杭州市律师协会刑事业务委员会 副主任职务。

2019 年,林维清律师因违规会见,被杭州市司法局、杭州市律师协会分别给予停止执业三个月行政处罚和中止会员权利三个月的行业处分。

杭州市律师协会根据《中华 人民共和国律师法》、中华全国 律师协会《律师执业道德与执业 纪律规范》等规定将启动行业调 查程序,后续进展将适时公布。

10月19日,林维清所在的 浙江六善律师事务所的一名工作 人员告诉记者,网传的《辩护意 见》是林维清的文学作品,并非 递交给法院的正式版本。后续, 律师将会对此事作出书面说明。

浙江六善律师事务所的官网 显示,林维清是该律所的高级合 伙人、管理委员会副主任。

官网介绍中称,林维清是宁波大学法律硕士,有二十二年工作经验,主要从事民刑诉讼业务,专注房地产法、合同法、公司法三大民商法律事务,并擅长复杂疑难刑事案件辩护。

(刘瑞明)

### 广东拟规定律师不得承诺"捞人""包赢"

据《信息时报》报道,广东省司法厅近日发布公告,为落实全面依法治国方略,完善律师服务行为监督体系建设,该厅研究起草了《广东省司法厅关于加强律师事务所管理落实事务所管理责任的若干意见(征求意见稿)》,现向社会公开征求意见。欢迎社会各界于11月3日前通过信函、邮件、传真等途径和方式提出意见。

#### 落实最低工资保障

征求意见稿指出,近年来, 广东省各级司法行政机关不断 筑牢织密制度笼子、细化落实 管理措施,压实律师事务所负 责人和合伙人的责任,努力加 强律师事务所的管理,律师执业 业行为进一步规范,广大律师 服务经济社会发展的能力和水 平显著提高。但作为律师执业 的基本单位,广东仍有部分律 师事务所不愿管、不会管、不敢 管,管理责任不清晰、不落实, 直接影响了律师职能作用的发 挥和健师队伍的建设。

为完善律师事务所人员管 理制度,征求意见稿明确,律



最低工资标准的基本工资。

不得承诺可"捞人"

当事人请律师,律师费到底 该交多少?征求意见稿明确,健 全律师服务收费制度。律师事务 所应当公示律师服务收费管理办 法和收费标准等信息,接受社会 监督。

律师事务所接受委托,应当 与委托人签订律师服务收费合 同,或者在委托代理合同中载明 收费条款,主动向委托人出示律师服务收费告知书;应当落实统一收取律师服务费和办案费的制度,防止律师私自收取费用。律师事务所收取律师服务费和办案费,应当向委托人出具合法票据。

实践中,一些律师宣称"关系广""包赢"等,甚至可"捞人",扰乱视听,容易造成当事人误解,影响司法公信力。征求意见稿明确,强化服务质量管理措施。其中,律师不得用明示或者暗示方式对办理结果向委托人作出不当承诺;不得向委托人承诺可以"捞人"、实施或通过明示、暗示的方式指使或诱导委托人从事妨碍司法活动等违法行为。

此外,要严格执行法律服务 禁止性规定。应当严格对律师执 业行为的管理,律师事务所及其 律师不得通过在司法机关、监管 场所周边、律师事务所住所之外 的其他地方违规设立办公场所, 发布虚假宣传信息等不正当手段 承揽业务。应当建立律师兼职和 国籍变化等事项的内部核查机 制,禁止专职律师违规兼职,禁 止律师丧失中国国籍后仍执业。

(何小敏)

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机:34160933 订阅热线:33675000 广告热线:64177374 交通安全周刊电话:28953353 零售价:1.50元 上报印刷

师事务所应当落实最低工资保障

制度。应当自用丁之日起一个月

内与本所聘用律师、申请律师实

习人员(以下统称"实习律

师")、行政辅助人员签订书面劳

报酬,并不得低于律师事务所所

在地的最低工资标准: 律师事务

所对执行年薪制的律师, 应当每

月预发基本生活费, 年终进行结

算: 律师事务所对执行提成制的

律师,应当按月支付不低于当地

劳动合同应当明确约定劳动